



孙雪涛在甘南州宣讲党的民族宗教理论政策并调研时强调
扎实做好新时代党的民族宗教工作
为谱写中国式现代化甘肃篇章凝心聚力

本报甘南讯(新甘肃·甘肃日报记者范文)在全省党的民族宗教理论政策下基层“百场万人”大宣讲活动开展之际,6月4日至5日,省委常委、省委统战部部长孙雪涛到甘南州宣讲党的民族宗教理论政策。

孙雪涛强调,要以铸牢中华民族共同体意识为主线,创新讲好中华民族共同体故事,持续推广普及国家通用语言文字,扎实推进各民族广泛交往交流交融,不断增强各族群众“五个认同”。

孙雪涛还调研了部分藏传佛教寺庙和合作市初中,了解依法管理藏传佛教、基层党支部工作联系点党组织建设和铸牢中华民族共同体意识教育等情况。

王均在省残联调研时强调

扎实推进“结对帮扶·爱心甘肃”工程建设
推动残疾人事业高质量发展

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者石丹)6月4日,副省长王均在省残联调研时强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于残疾人事业的重要论述和重要指示批示精神,扎实推进“结对帮扶·爱心甘肃”工程建设,进一步加强残疾人关爱帮扶、强化残疾人权益保护、激励残疾人自立自强,推动全省残疾人事业高质量发展。

王均强调,要聚焦残疾人急难愁盼和实际需求,大力实施“科技助残、服务助残、就业助残、康复助残、文化助残、志愿助残”六大助残行动,强化兜底保障、康复供给、就业扶持和照护

甘肃省2025年六五环境日主场宣传活动举办

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者顾娟)6月5日上午,由省生态环境厅、省精神文明建设办公室、兰州新区管理委员会共同主办的甘肃省2025年六五环境日主场宣传活动在兰州新区举办,并在其他市州设分会场同步开展,活动充分展现甘肃在筑牢国家西部生态安全屏障方面取得的成效。

此次活动以“美丽中国我先行”为主题,旨在学习宣传贯彻党的二十大精神,动员全省各界力量深入打好污染防治攻坚战、建设美丽甘肃,实现人与自然和谐共生的现代化。

活动现场,主办方相关负责人宣读《“美丽中国我先行”全民

音乐话剧《受到召唤·敦煌》6月21日在兰上演

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者白永萍)音乐话剧《受到召唤·敦煌》将于6月21日至22日在兰州奥体中心郁金香综合馆精彩上演,带领观众穿越千年历史,感受敦煌文化的博大精深和丝路文化的独特魅力。即日起,官方预约通道已在大麦平台全面开启。

音乐话剧《受到召唤·敦煌》由国家话剧院院长田沁鑫担任编剧、导演,以1935年在巴黎受到敦煌召唤的敦煌艺术研究所首任所长常书鸿、2035年敦煌数字研究中心青年张燃为双重视角,讲述了两个时空、两代青年奇妙交错的“跨时空”故事,诠释了一代代敦煌守护人“坚守大漠、甘于奉献、勇于担当、开拓进取”的莫高精神与匠心传承。

该剧最大的亮点在于创新性艺术融合,剧中巧妙融入非遗、科技、潮流、AI等,在打破传统观演模式和传统舞台结构的同时,植入演唱会、音乐剧、话剧、舞剧甚至电影等多种艺术表现形式,实现“戏剧+影视+Live”的深度融合。

陇西全力应对旱情保障农业生产

本报陇西讯(新甘肃·甘肃日报记者张燕茹 通讯员郭纪龙)陇西县针对今年春季以来干旱少雨的严峻气候挑战,积极应对旱情,迅速行动,多措并举,打响抗旱保粮攻坚战。

当前正值夏季作物生长需水关键期,部分区域旱情加剧,对夏季作物生长造成威胁。面对旱情,陇西县灌溉管理所迅速行动,确保灌溉渠道24小时开闸进水,保障农作物生长用水需求。

陇西县水务部门建立健全水资源调度机制,统筹协调地表水、地下水、非常规水源的利用,优化调蓄设备调度运行,合理分配水量,提高水资源调配效率。及时启用古城抗旱应急调蓄池和首阳

治意识”学习教育和反分裂斗争教育,从严落实寺庙人员、活动、场所、财税、网络等制度规定,着力提高寺庙管理法治化规范化水平。要以开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育为契机,加强统战和民族宗教干部教育管理队伍建设,抓好突出问题治理,以作风转变护航涉藏州县和谐稳定。

其间,孙雪涛还调研了部分藏传佛教寺庙和合作市初中,了解依法管理藏传佛教、基层党支部工作联系点党组织建设和铸牢中华民族共同体意识教育等情况。

王均在省残联调研时强调

扎实推进“结对帮扶·爱心甘肃”工程建设
推动残疾人事业高质量发展

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者石丹)6月4日,副省长王均在省残联调研时强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于残疾人事业的重要论述和重要指示批示精神,扎实推进“结对帮扶·爱心甘肃”工程建设,进一步加强残疾人关爱帮扶、强化残疾人权益保护、激励残疾人自立自强,推动全省残疾人事业高质量发展。

王均强调,要聚焦残疾人急难愁盼和实际需求,大力实施“科技助残、服务助残、就业助残、康复助残、文化助残、志愿助残”六大助残行动,强化兜底保障、康复供给、就业扶持和照护

甘肃省2025年六五环境日主场宣传活动举办

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者顾娟)6月5日上午,由省生态环境厅、省精神文明建设办公室、兰州新区管理委员会共同主办的甘肃省2025年六五环境日主场宣传活动在兰州新区举办,并在其他市州设分会场同步开展,活动充分展现甘肃在筑牢国家西部生态安全屏障方面取得的成效。

此次活动以“美丽中国我先行”为主题,旨在学习宣传贯彻党的二十大精神,动员全省各界力量深入打好污染防治攻坚战、建设美丽甘肃,实现人与自然和谐共生的现代化。

活动现场,主办方相关负责人宣读《“美丽中国我先行”全民

音乐话剧《受到召唤·敦煌》6月21日在兰上演

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者白永萍)音乐话剧《受到召唤·敦煌》将于6月21日至22日在兰州奥体中心郁金香综合馆精彩上演,带领观众穿越千年历史,感受敦煌文化的博大精深和丝路文化的独特魅力。即日起,官方预约通道已在大麦平台全面开启。

该剧最大的亮点在于创新性艺术融合,剧中巧妙融入非遗、科技、潮流、AI等,在打破传统观演模式和传统舞台结构的同时,植入演唱会、音乐剧、话剧、舞剧甚至电影等多种艺术表现形式,实现“戏剧+影视+Live”的深度融合。

当前正值夏季作物生长需水关键期,部分区域旱情加剧,对夏季作物生长造成威胁。面对旱情,陇西县灌溉管理所迅速行动,确保灌溉渠道24小时开闸进水,保障农作物生长用水需求。

陇西县水务部门建立健全水资源调度机制,统筹协调地表水、地下水、非常规水源的利用,优化调蓄设备调度运行,合理分配水量,提高水资源调配效率。及时启用古城抗旱应急调蓄池和首阳

扎根一线践初心 仁心仁术护健康

——记2024年度“感动甘肃·陇人骄子”提名奖获得者卫旭东

感动甘肃·陇人骄子

新甘肃·甘肃日报记者 王睿君

清晨7时许,阳光洒进走廊,甘肃省人民医院耳鼻咽喉-头颈外科主任兼耳鼻咽喉-头颈外科一病区主任卫旭东开始了一天的工作。

每天工作十余个小时、有患者需要时随叫随到、利用节假日赴基层开展医疗帮扶……这样高强度的工作节奏,他已经坚持了27年。

所有时间都献给了病人和书本。白天查房、手术,晚上研读医学文献,短短几年,他就熟练掌握了耳鼻喉科常见病的诊治。但他并不满足,又先后考入天津医科大学、复旦大学攻读硕士、博士学位,专攻头颈肿瘤研究。

在上海求学期间,卫旭东目睹了许多甘肃患者千里迢迢来沪求医的艰辛。“有的患者家属为了省钱治病,住最便宜的旅馆,吃泡面充饥。”这一幕幕深深地印在他的心里。2017年博士毕业时,多家长三角地区医院向卫旭东抛出“橄榄枝”,提供优厚待遇,但他毅然选择回到甘肃,“家乡的病人更需要我。”

二

回到甘肃省人民医院后,卫旭东很快展现出卓越的临床能力——

让眩晕患者重获新生。卫旭东在全省率先开设眩晕门诊,推广耳石症手法复位技术。许多被眩晕困扰多年的患者,经过他的治疗,症状很快消失。

给喉癌患者以“保喉”的希望。传统喉癌手术往往需要全喉切除,患者术后失去发声能力。卫旭东引入“量体裁衣”微创理念,根据肿瘤情况精准切除,使患者术后仍能正常说话。

羲皇故里赋

(接1版)

尊古不泥古。如古树一般,赓续有根系,也有新枝。

伏羲庙文创店里,灵感源自伏羲女娲神话形象的“稳稳蛇”让游客爱不释手;马家塬车舆博物馆,22辆战国西戎“豪车”复原亮相;全息剧场中,数字光影流转,大地湾先民八千年前的篝火在“5G+AR”技术中重现……收藏在博物馆里的文物、陈列在大地上的遗产,在这座古城“活”起来。

开放包容 汇合异之美

远眺麦积山,密如蜂巢的窟龛层叠分布,这源自一场延绵千年的盛大文明互动。麦积山石窟始建于十六国后秦时期。峭壁之间,留下大小窟龛221个、造像10632身,壁画近千平方米,造就了这座“东方雕塑陈列馆”。

这一文化瑰宝缘何深藏于天水?

后世研究者认为,这得益于独特的地理条件。天水作为丝绸之路西出长安的重镇,汉唐时期,已是货通南北、物济东西的交通要冲。使者相望于道,商旅不绝于途,各民族文化、东西方文明在此汇聚、交融。体现在塑像、壁画、建筑风格上,既受西域影响,也为中原滋养,胡风汉韵辉映。

“东方微笑”小沙弥,喃喃私语的菩萨与弟子,体现印度佛教传统又增加中原服饰要素的半偏袒袈裟,波斯乐器经中原改造而来的琵琶……这是艺术的奇思妙想,也是文明交融的结晶。

习近平总书记指出,中华文明自古就

以开放包容闻名于世,在同其他文明的交流互鉴中不断焕发新的生命力。

“石窟营建史,正印证中华文明开放包容、兼收并蓄的发展史。”忙碌之余,麦积山石窟艺术研究所副所长张铭常独自走进石窟,凝望这些文明碰撞的火花。目前,张铭和团队正在编写麦积山石窟历史上第一本考古报告,研究所数字中心负责的整窟三维扫描有序推进,跨越千年的“东方微笑”,将得以为数字世界里永生。

这份深植于基因的包容,千百年后被一碗麻辣烫的热气氤氲唤醒。

原产美洲的辣椒和本土栽植千年的花椒共舞,点燃味蕾;马铃薯自安第斯山脉远渡重洋,扎根黄土高原,凝为柔韧透亮的土豆粉;秦岭的木耳,河西的香菇……食材的迁徙与再造,恰是天水包容万象的味觉注脚。

食贯中西、热辣鲜香,一锅同煮天下风物。麻辣烫吸引天南海北的食客,争相品鉴这碗冲上“顶流”的“平价美食”。

闹市区,行李存放点、外地车辆停靠点及时布设,政府敞开大院免费停车;打卡点,无关摊点自觉让道;店门外,店主对外地学徒倾囊相授,笑言“手艺无界”……

飘香的麻辣烫激发了辽宁女孩鞠月莹对天水的兴趣,而打卡麦积山石窟、伏羲庙,让她发现了味蕾之外的惊喜——厚重的历史和淳朴的民风让她深深吸引。

这里的人们,将异域风物化为己用,将陌生面孔视为故交,如麦积山微笑的小沙弥,恬然一笑,迎接八方来客。

新韵

天水落实随迁子女公办学校就读政策,保障性租赁住房优先覆盖进城务工人员,教育、住房、医疗均等化服务托举“市民化”进程;开发乡村公益性岗位2.27万余个,让脱贫人口在家门口就业增收,“小岗位”守牢民生底线;将普惠托育服务列入政府重点任务,新建乡镇综合养老服务机构、改造提升村级互助幸福院,让幼有所育、老有所养……城市以民生为炬,点亮万家灯火。

守正创新 与时代同频

天水工业博物馆里,一台铭刻“天水星火机床厂”字样的齿条车床静默伫立。斑驳漆面之下,是半个世纪的沧桑。

车床由星火机床厂自行设计制造,是当时国内为数不多的利用车削工艺加工齿条的设备。

二十世纪六十年代,随三线建设的号角,来自五湖四海的建设者在陇海铁路旁的荒滩上夯下第一根桩柱。

带着一张图、一套产品,作为国家布局西北、专业生产大型卧式回转机床的三线企业,星火机床厂在天水这座新兴的工业城市落地生根。

甘肃星火智能数控机床有限公司党委副书记蒋俊峰讲过创业的故事:科研人员揣着图纸在工棚里攻关,车工在未封顶的厂房里调试设备,机床轰鸣与夯土号子此起彼伏。

改革浪潮中,星火机床厂几经沉浮。重要关口,星火立足自身所长,作出了适应

说:“我们这里的临床水平已经赶上了一线城市的大医院,甘肃患者再也不用四处奔波求医问药了。”

长年奋战在临床一线,卫旭东发现,全省的耳鼻咽喉-头颈外科发展水平很不平衡,许多县级医院的耳鼻咽喉科还和眼科、口腔科合在一起,是名副其实的“五官科”,制约了学科发展。

为此,在做好院内本职工作的同时,他经常奔走省内各市、县医院开展教学查房、规范巡讲、手术演示等帮扶工作,带领基层医生完成复杂手术,通过术中实时讲解解剖要点、操作技巧及风险规避策略,帮助他们提升手术技能,为患者提供更安全、高效的医疗服务。

2008年至今,卫旭东的足迹遍及全省14个市州的40余家县级医院,通过科室结对、专家交朋结友等帮扶活动,累计开展手术1000余台,举办义诊活动200余次,基层医生遇到困难更是随时寻求他的帮助。

从农村学子到医学专家,从住院医师到科室主任,卫旭东始终扎根临床一线,用行动诠释着“医者仁心”。他不仅用技术治愈疾病,更用爱心温暖患者,他说:“医生的价值,不在于做了多少手术,而在于帮助了多少人。”

国家所需、符合市场趋势的创新抉择。

企业机床研究院院长潘强说:“近5年,企业实现了高档数控机床90%的国产化及关键核心技术的自主可控,还研发了规格更大、结构更优、适用更广的高档数控机床。”

如今,企业生产的300多种产品,销往全球40多个国家和地区,大中型数控卧式车床国内市场占有率超三成。

守正创新的基因,有源有流、有根有脉。

传说伏羲画八卦、造书契、取火种、作甲历、制嫁娶、创礼乐、立九部、制九针,带领华夏先民告别洪荒、迈向文明;秦人自西陲崛起,纳中原文明,融戎狄之风,于今清水、甘谷,首设郡、冀二县,以郡县代替分封,为“大一统”奠定制度根基;西汉营平侯赵充国屯田湟水,首开军垦先河,变荒野为良田,戍边固土,影响绵延至今……创新的脉动,在文明的长河中奔涌千载,激荡不息。

习近平总书记指出,对历史最好的继承,就是创造新的历史。

深耕轴承制造58年的国家级专精特新“小巨人”企业海林中科加速建成“智慧工厂”,集成电路封测“西北第一”的华天科技将目光投向新能源汽车,汽车电子产品生产线启动升级;宝汉天工业母机集群入选国家先进制造业集群名单;2024年天水高新技术产业化指数90.48%,位居全省第一……

守正者得其魂,创新者谋其远,根脉深厚者,方能枝繁叶茂。陇山莽莽,渭水汤汤,“龙城”天水,今更胜昔。

(新华社兰州6月5日电)

像诊断准确率大大提升。”双湾镇中

心卫生院副院长谢国生感慨道。

智慧赋能:健康服务“触屏可及”

“张阿姨,您最近的血糖控制得不错。”在金川区新华路街道社区卫生服务中心,张桂兰老人在“医生真在线”平台轻点屏幕,医疗集团中内科主任叶军便出现在眼前。像这样的“云端诊疗”,去年已开展2.3万例次。

药品配送体系的革新更显温情。当社区医生在“96789健康服务平台”开出电子处方,集团药库随即启动智能配药,冷链专车一小时内即可送药上门。

据了解,智慧药房运行以来,基层药品可及率提升17个百分点,惠及上万名慢性病患者。

人才活水:基层医疗“强筋健骨”

在金川区桂林路街道社区卫生服务中心,助产师田玉刚指导处理完一例胎心异常病例。

“以前遇到这种情况只能转院,现在有集团专家驻点带教,我们也能处理了。”社区卫生服务中心主任刘萍说,这种“专家下沉+骨干上培”的双向流动机制,已促成102名专家驻点帮扶,100多名基层骨干到集团医院进修。

医疗集团创新专科共建模式,建成6个专科联盟,组织集团医疗专家定期到基层开展培训、帮教、病例讨论等活动,使基层专科服务能力提升40%。

在紧密型城市医疗集团建设过程中,金昌在牵头医院与基层医疗卫生机构建立病人双向转诊“绿色通道”,配备专用转运车辆,统一转诊服务标准,实现分级诊疗转诊服务标准一体化,让群众就医更加便利。

